Dieter Méhrmann (SPD) 31.05.2010

Kleine Anfrage zur mindlichen Beantwortung

Neugestaltung der Rastanlage Allertal an der BAB A 7 und Schaffung und
Namensgebung von neuen Anschlussstellen im Aller-Leine-Tal sowie im
Bereich Bispingen-Schneverdingen (Heide-Region)

Nach Pressemeldungen wird erneut ein Plan zur Umgestaltung der Rastanlage
Allertal an der A 7 aufgestellt, dabei soll eine neue Autobahnanschlussstelle
geschaffen werden. Die Rastanlage Allertal wird bisher intensiv von
Verkehrsteilnehmern aus der Region Soltau-Fallingbostel und Celle, aber auch bei
Staus auf der BAB als Autobahnanschlussstelle genutzt.

In einer Antwort auf eine Anfrage des SPD-Bundestagsabgeordneten Lars Klingbeil
zu Fragen der Namensgebung der neuen Abfahrt sowie zur weiteren Nutzung der
bisherigen Zufahrt zur Autobahn Uber die Rastanlage Allertal nach Schaffung der
neuen Abfahrt verweist der parlamentarische Staatssekretéar Enak Ferlemann im
Bundesverkehrsministerium auf die Zusténdigkeit der StraBenbauverwaltung in
Niedersachsen.

Sollte keine Betriebszufahrt zur Rastanlage Allertal nach Schaffung der neuen
Anschlussstelle vorgesehen sein, wirde das z. B. fir Mitarbeiter der Raststatte —
haufig in Niedriglohngruppen beschéftigt — tagliche Mehrfahrten von mehr als 30 km
bedeuten. Ungeklart ist bisher auch hier die zuklnftige Zufahrt fir Feuerwehr und
Rettungsdienste.

Umstritten ist auch der Name der neuen Abfahrt, wahrend im Landkreis SFA der
Name Aller-Leine-Tal bevorzugt wird, ist als Name auch Celle im Gespréach.

Ebenfalls ungeklart ist die Namensgebung der inzwischen durchgeplanten neuen
BAB-Abfahrt im Raum Bispingen im Ortsteil Scharrl der Stadt Schneverdingen, die
nach dem Willen der értlich Verantwortlichen Heide-Region heiBen soll.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie ist der Planungsstand (einschlieBlich Umsetzungszeitplan und
Finanzierung) im Bereich der Rastanlage Allertal auch bezogen auf eine
maogliche Betriebszufahrt nach Schaffung der neuen BAB-Abfahrt
einschlieBlich Namensgebung?



2. Wie ist der Planungsstand (einschlieBlich Umsetzungszeitplan und
Finanzierung) im Bereich der neuen BAB-Ausfahrt im Raum Bispingen-
Schneverdingen einschlieBlich Namensgebung?

3. Welche Position wird Niedersachsen gegeniber dem Bund bezlglich der in
der Vorbemerkung gegebenen Hinweise zu den beiden Planungen

einschlieBlich Namensgebung einnehmen?

gez. Dieter M6hrmann F.d.R.

Dr. Cornelius Schley
Fraktionsgeschaftsfuhrer



Antwort MW, Frage 35

Antwort des Nieders. Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr auf die Kleine
Anfrage des Abg. Dieter Méhrmann (SPD)

Neugestaitung der Rastanlage Allertal an der BABA A7 und Schaffung und Namensge-
bung von neuen Anschlussstellen im Aller-Leine-Tal sowie im Bereich Bispingen-
Schneverdingen (Heide-Region}

Namens der Landesregierung beantworte ich die Fragen wie folgt:

Zu 1:

Die Erweiterung der Rastanlage Allertal Ost und West ist eine weitere Malinahme, um die
dringend erforderlichen zusatzlichen Lkw-Parkstidnde auf den Autobahnen anbieten zu kén-
nen.

Mit der Erweiterung der Anlagen wird gleichzeitig eine regulére Anschiussstelle der L 180
geschaffen. Fur eine verbesserte Sicherheit der Rastanlagenbesucher und des auf- und ab-
fahrenden Verkehrs fordert das Bundesverkehrsministerium seit Jahren die Schliefung der
vorhandenen ,rickwartigen ErschlieBungen”. Das ,Standorikonzept®, also der Planungsum-
fang ist vom Bundesverkehrsministerium bereits im Dezember des letzten Jahres anerkannt
worden. Derzeit laufen die Absiimmungen mit den Tragern 6ffentlicher Belange. Wenn im
Herbst die Entwurfsunterlagen zusammengestelit sind, erfolgt die Vorlage des ,Vorentwur-
fes” beim Bundesverkehrsministerium zur Genehmigung. Das Planungsrecht wird anschlie-
Rend Uber das Planfeststellungsverfahren beantragt. Mit dem Bau soll umgehend begonnen
werden, sobald Baurecht vorliegt.

Die Fragen der Erreichbarkeit der Betriebsgebdude (ber die Landesstralte 180 und der Ret-
tungszufahrten werden in der jetzigen Entwurfsphase durch den regionalen Geschéftsbe-
reich Verden der niedersachsischen Landesbehérde fir StralRenbau und Verkehr geklart.
Das Bundesverkehrsministerium hélt eine Anbindung der Betriebsgebdude nur Gber die Au-
tobahn fiir ausreichend. Dennoch wird jetzt bei der Aufstellung des ,Vorentwurfes® geprift,
ob hier eine kostenginstige L.6sung machbar ist.

Die Namensgebung erfolgt rechtzeitig zur Verkehrsfreigabe. Die niederséchsische Landes-
behdrde wird dazu in ihrer Funktion als Verkehrsbehdrde gine ,verkehrsbehdrdliche Anhé-
rung" der Stellen vor Ort durchfiihren und die Namensnennung dem Bundesverkehrsministe-
rium zur Zustimmung voriegen.

Zu 2;

Fr die neue Anschlussstelle im Raum Bispingen soll im Sommer der Antrag auf Einleitung
des Planfeststellungsverfahrens gestellt werden, sodass optimistisch gerechnet Mitie 2011
der Beschluss vorliegt. Die in der Anfrage genannten Namensvorschlige zeigen das hohe
Interesse der Ortlichkeit an der Anschlussstelle. Auch hier wird zu gegebener Zeit eine ,ver-
kehrsbehdrdliche Anhdrung” zu den Ausfahrizielen und der Namensgebung staitfinden, de-
ren Ergebnis dann dem Bundesverkehrsministerium zur Zustimmung vorgelegt wird.

Zu 3: ,
Die Beantwortung erschlief3t sich aus den Antworten zu 1) und 2). Niedersachsen wird dem
Bundesverkehrsministerium zu gegebener Zeit jeweils einen Namensvorschlag unterbreiten.
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